

# 冰雪运动实现全国覆盖

## 带动三亿人参与冰雪运动是北京冬奥会的第一块“金牌”

□本报特派记者 秘晓芳 北京报道

昨天上午,2022北京新闻中心召开专场新闻发布会,介绍北京冬奥会带动三亿人参与冰雪运动的有关情况。北京冬奥会申办成功以来,全国各地因地制宜地开展了一系列群众冰雪运动,冰雪运动不仅“走进”山海关,还“迈过”秦岭淮河,实现全国覆盖。各地蓬勃地开展群众冰雪运动,成为“健康中国”亮丽风景线。

国家体育总局宣传司司长涂晓东介绍说,带动三亿人参与冰雪运动“是中国申办过程中向国际社会的庄严承诺,是我国为国际奥林匹克运动做出重大贡献的大国担当展现,也是根据我国经济水平和全民健身需求做出的群众性运动的战略部署。

不久前,国家统计局开展的“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查报告公布。数据显示,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达到24.56%,全国已有654块标准冰场,803个室内外各类滑雪场。据不完全统计,自2021年11月以来,各地共举办线上线下与冬奥相关的群众性赛事活动近3000场次,参与人数就超过1亿人次。中国“带动三亿人参与冰雪运动”目标的实现,是北京冬

奥会给予全球冬季运动和奥林匹克运动的最重要的遗产,可以说是2022年北京冬奥会的第一块“金牌”。

国家体育总局群体司副司长邱汝表示,北京冬奥会的举办,对于群众性冰雪活动更是带来了积极的影响。首先,群众冰雪赛事活动蓬勃开展。2016-2021年冬季,以在北京、黑龙江、新疆、河北等地开展的“赏冰乐雪”活动、迎冬奥群众冰雪活动等为示范,打造了“全国大众冰雪季”等特色品牌活动;其次,冰雪运动在祖国大江南北呈现“遍地开花”之势。各地根据季节特点和地方特色,室内外相结合,宜冰则冰、宜雪则雪,各有侧重地开展群众性冰雪活动,形成了东南西北遥相呼应、冬夏两季各具特色、冰上雪上全面开花的新格局。冬奥会后,体育总局将在已有工作成果的基础上,继续引导支持各地扩大冰雪运动场所数量,提升冰雪运动场所的开放服务水平,更好地满足广大群众对冰雪运动的需求。

涂晓东还介绍了一组文化和旅游部的相关调查数据,全国冰雪休闲旅游人数从2016-2017冰雪季的1.7亿人次增加2020-2021冰雪季的2.54亿人次,预计2021-2022冰雪季我国冰雪休闲旅游人数将达到3.05亿人次,我国冰雪休闲旅游收入有望达到3233亿元。



■南方山村小学的“冰雪课堂”。新华社发

### Ⓐ 奥会随笔

## 团结的力量最动人

□秘晓芳

中国男子短道速滑的台柱子武大靖深夜发文,感谢支持者的同时,宣告自己不会退役,只要身体允许就会继续站在冰场上。

本来很多人还在因前一晚孙龙的失误而为武大靖惋惜,但武大靖第一时间就表示不会责怪,作为团队出了问题需要一起扛。对于孙龙的问题,武大靖没有说,心直口快的王濛也忍住了不说,之前爆过一次猛料之后,王濛看别人都来说孙龙,自己还不乐意了,专门出来护犊子:我是他教练,我可以骂,你们不行。北京冬奥会,中国短道速滑10人参赛,8人拿到奖牌,每一枚奖牌都凝聚着中国队的团结精神。

团结正是国际奥委会主席巴赫向运动员们发出的呼吁:“只有团结一致,才能走得更快、目标更高、变得更强。”可喜的是,北京冬奥会上,这种团结不仅出现在队友之间,还一次次在对手之间上演。

2月11日,单板滑雪男子U型场地技巧决赛中,日本名将平野步梦在此前两届冬奥会摘银后,终于凭借最后一轮完美的发挥成功反超,实现了金牌梦想。赛后他的偶像,美国名将肖恩·怀特主动和平野步梦拥抱在一起,并发自内心地祝贺平野步梦:“我要向你道贺,今天你真的很棒。”平野步梦说:“我一直在肖恩身上寻找挑战的力量。他一直在突破自我,让我为之动容。”

2月14日,当四战冬奥的徐梦桃终于夺得金牌时,紧紧拥抱着她的是美国运动员考德威尔,考德威尔最后一跳无缘奖牌,但在最后的排名出来后,却放下自己的懊恼,大喊着“桃桃,我为你骄傲!”冲过去拥抱徐梦桃,32岁的徐梦桃在竞争对手怀里哭得稀里哗啦。这一幕,感动了无数人:永不放弃,友谊超越成绩,高手惺惺相惜,这才是奥林匹克精神!这才是人类应有的样子!

2月16日晚,男子自由式滑雪空中技巧比赛结束后,获得银牌的乌克兰选手,与获得铜牌的俄罗斯奥运代表队选手,一起拥抱大笑;还有,越野滑雪比赛中,一位俄罗斯运动员因摔倒折断了雪板,艰难的继续比赛,是一位在附近的加拿大教练跑过来把自己的雪板给他换上,让他挑战梦想的历程不因意外而中断。

当然大家也没有忘记,2月8日的自由式滑雪女子大跳台决赛中,第三跳逆转夺冠的谷爱凌,并没有疯狂庆祝,而是向自己的两位竞争对手送上了拥抱。

一场场比赛,一枚枚奖牌,不仅有参与者们不懈的努力,更有赛场内外的温度,在冰天雪地里,温暖直达人心。

北京冬奥会开幕以来,一幕幕“更团结”的温暖画面不断为这个寒冬“破冰”,多年以后,可能记不住一些项目的冠军到底是谁,但是那些打动人心的拥抱,必将成为心中永远温暖的美好回忆。

### Ⓐ 今日看点

## 宁忠岩冲击奖牌 谷爱凌有望摘金

北京冬奥会赛程渐入尾声,18日将决出5枚金牌。谷爱凌有望在自由式滑雪女子U型场地技巧中夺金,宁忠岩将在“冰丝带”向速度滑冰男子1000米奖牌发起冲击。

手握一金一银的谷爱凌将迎来自己的强项——自由式滑雪U型场地技巧,只要正常发挥,她夺冠的希望很大。在资格赛中,谷爱凌排名第一,携手排名第五的张可欣、第七的李方慧晋级决赛。

速度滑冰男子1000米比赛中,22岁的宁忠岩将与队友廉子文并肩出战。作为北京冬奥会周期崛起的新星,宁忠岩在前几天的1500米比赛中就定下了夺牌的目标,但由于心理压力、发挥欠佳,仅列第七。1000米比赛将是证明自己、弥补遗憾的机会。

今天另外三枚金牌将在自由式滑雪男子障碍追逐、冬季两项女子12.5公里集体出发和男子15公里集体出发中产生。

对于花滑迷来说,18日的双人滑比赛不容错过。这是花样滑冰最后一个小项,隋文静/韩聪将出战短节目,为之后的自由滑乃至最终争冠奠定基础。“葱桶组合”在上一届平昌冬奥会中以微弱劣势屈居亚军,这次在家门口比赛,他们夺冠的呼声很高。

另外,今天的冰壶赛场将迎来男子铜牌赛以及两场女子半决赛。男子冰球方面,芬兰队将与斯洛文尼亚队争夺决赛权,另一个决赛席位将在瑞典队和俄罗斯奥委会队之间产生。

据新华社